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CARGO: PSICÓLOGO 
 
 

 
INSTRUÇÕES: 

 
VERIFIQUE SE ESTE CADERNO: 
 

 Corresponde a sua opção de cargo. 

 Contém 40 (quarenta) questões, numeradas de 01 a 40, caso contrário reclame ao fiscal da sala outro 
caderno. NÃO serão aceitas reclamações posteriores. 

 Para cada questão existe apenas UMA resposta certa. 

 Você deve ler cuidadosamente cada uma das questões e escolher a resposta certa. 

 A alternativa escolhida deve ser marcada na FOLHA DE RESPOSTAS que você recebeu. 
 

VOCÊ DEVE: 
 

 Procurar na FOLHA DE RESPOSTAS, o número da questão que você está respondendo. 

 Verificar no caderno de prova qual a letra (A, B, C, D, E) da resposta que você escolheu. 

 Marcar essa letra na FOLHA DE RESPOSTAS, conforme o exemplo: [█]. 
 

ATENÇÃO: 
 

 Marque as respostas com caneta esferográfica azul ou preta.  

 Marque apenas uma letra para cada questão, mais de uma letra assinalada implicará nota zero à 
questão. 

 Não será permitida qualquer espécie de consulta, nem o uso de máquina calculadora. 

 Você terá 3 (três) horas para responder a todas as questão e preencher a folha de respostas. 

 Devolva esse caderno de prova ao aplicador, juntamente com a sua folha de respostas. 

 Proibida a divulgação ou impressão parcial ou total da presente prova. Direitos Reservados. 
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LINGUA PORTUGUESA – 1 A 12 

02 PONTOS 

 

O ato de estudar 

 

Tinha chovido muito toda noite. Havia 

enormes poças de água molhada nas partes baixas 

do terreno. Em certos lugares, a terra, de tão 

molhada, tinha virado lama. Às vezes, os pés apenas 

escorregavam nela. Às vezes, mais do que 

escorregar, os pés se atolavam na lama até acima 

dos tornozelos. Era difícil andar. 

 Pedro e Antônio estavam transportando 

numa caminhoneta cestos cheios de cacau para o 

sitio onde deveriam secar. Em certa altura, 

perceberam que a caminhoneta não atravessaria o 

atoleiro que tinha pela frente. Passaram. Desceram 

da caminhoneta. Olharam o atoleiro, que era um 

problema para eles. Atravessaram os dois metros de 

lama, defendidos por suas botas de cano longo. 

Sentiram a espessura do lamaçal. Pensaram. 

Discutiram como resolver o problema. Depois, com a 

ajuda de algumas pedras e de galhos secos de 

árvores deram ao terreno a consistência mínima para 

que as rodas da caminhoneta passassem sem atolar. 

Pedro e Antônio estudaram. Procuraram resolver e, 

em seguida, encontraram uma resposta precisa. Não 

se estuda apenas na escola. Pedro e Antônio 

estudaram enquanto trabalhavam. Estudar é assumir 

uma atitude séria e curiosa diante de um problema. 

Esta atitude séria e curiosa na procura de 

compreender as coisas e os fatos caracteriza o ato 

de estudar. Não importa que o estudo seja feito no 

momento e no lugar do nosso trabalho, como no 

caso de Pedro e Antônio, que acabamos de ver. Não 

importa que o estudo seja feito noutro local e noutro 

momento, como o estudo que fazemos no Círculo de 

Cultura. Em qualquer caso, o estudo exige sempre 

esta atitude séria e curiosa na procura de 

compreender as coisas e os fatos que observamos. 

Um texto para ser lido é um texto para ser estudado. 

Um texto para ser estudado é um texto para ser 

interpretado. Não podemos interpretar um texto se o 

lemos sem atenção, sem curiosidade; se desistimos 

da leitura quando encontramos a primeira 

dificuldade. Que seria da produção de cacau naquela 

roça se Pedro e Antônio tivessem desistido de 

prosseguir o trabalho por causa do lamaçal? Se um 

texto às vezes é difícil, insiste em compreendê-lo. 

Trabalha sobre ele como Antônio e Pedro 

trabalharam em relação ao problema do lamaçal. 

Estudar exige disciplina. Estudar não é fácil porque 

estudar é criar e recriar e não repetir o que os outros 

dizem. Estudar é um dever revolucionário! 

 

FREIRE, Paulo. A importância do ato de ler. São 

Paulo: Cortez, 2001. p.57-58.  

 

1. Considera-se como uma opinião:  

 

a) “Tinha chovido muito toda noite.” 

b) “Era difícil andar.” 

c) “Procuraram resolver e, em seguida, 

encontraram uma resposta precisa.”  

d) “Estudar é assumir uma atitude séria e curiosa 

diante de um problema.” 

e) “Olharam o atoleiro, que era um problema para 

eles.” 

 

 

2. Nesse segmento, os verbos sublinhados 

expressam: 

 

 “Se um texto às vezes é difícil, insiste em 

compreendê-lo. Trabalha sobre ele como Antônio e 

Pedro trabalharam em relação ao problema do 

lamaçal.” 

 

a) ordem  

b) desejo  

c) orientação   

d) advertência 

e) ação 

 

 

3. Em “Estudar não é fácil porque estudar é criar e 

recriar e não repetir o que os outros dizem.” Assinale 

a alternativa em que a conjunção tenha o mesmo 

valor semântico: 

 

a) Uma vez que você está doente, não deve sair 

de casa. 

b) Saia, que o professor está pedindo.  

c) O ladrão fugiu, mas o policial o prendeu.  

d) Os candidatos estudaram muito, portanto estão 

preparados para a prova.  

e) Embora tenha tentado, não conseguiu bons 

resultados. 

 

 

4. Em todas as alternativas, há indicação de ideia 

de tempo, exceto em: 

 

a) “Às vezes, os pés apenas escorregavam nela.”.  

b) “Depois, com a ajuda de algumas pedras e de 

galhos secos de árvores deram ao terreno [...]  
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c) “Pedro e Antônio estudaram enquanto 

trabalhavam.” 

d) ” Em qualquer caso, o estudo exige sempre esta 

atitude séria e curiosa na procura de compreender as 

coisas e os fatos que observamos.”  

e) “Se um texto às vezes é difícil, insiste em 

compreendê-lo.” 

 

 

5. Com referência à regência do verbo assistir, 

todas as alternativas estão corretas, exceto: 

 

a) Assistimos ontem a um belo filme na televisão. 

b) Os médicos assistiram os feridos durante a 

guerra. 

c) O técnico assistiu os jogadores no treino. 

d) Assistiremos amanhã a uma missa de 7º dia. 

e) Assisti com muita atenção. 

 

 

6. Todas as palavras estão corretamente grafadas 

na frase: 

 

a) Orçados os custos gerais da campanha, 

impuzeram-se ríjidas restrições às despesas 

atinentes à publicidade. 

b) A obtenção de recursos extras constitui a meta 

prioritária, no momento; não há outro jeito de 

implementar este plano. 

c) Seu modo de agir lembra-me os tregeitos dos 

ilusionistas: os movimentos dispersivos discimulam o 

gesto essencial. 

d) O Ivo, sempre incalto, serviu à causa do 

adversário; faltou-lhe a acessoria de um 

correlegionário mais experiente. 

e) As pessoas impúdicas veem como natural a 

exposição das crianças às torpesas dos famigerados 

"programas populares". 

   

 

Leia o texto e responda: 

 

CUIDADO COM QUE COMPRA! 

 

 Para os moldes atuais, Magdalena Schöttlin 

não tinha feito nada de errado, na realidade. Mas em 

uma vila alemã de 1708, seu comportamento era 

ultrajante. A esposa de 34 anos de um tecelão vivia 

usando um “lenço exagerado no pescoço que não 

condizia com sua condição de vida, sendo um 

flagrante de violação das ordens do governo sobre 

vestuário”. 

 Os censores locais, responsáveis por fazer-

se cumprir as leis, já haviam alertado Magdalena 

duas vezes. Então o pastor dirigiu um sermão de 

domingo castigando a elegância da alfaiataria, se 

referindo especialmente ao lenço de Magdalena. 

Finalmente, os censores convocaram a pobre mulher 

diante de todo o conselho da igreja e ordenaram que 

ela se explicasse.  

Quando ela protestou contra a proibição de 

seu acessório, alegando que havia sido presenteada 

com o objeto e que outras pessoas também usavam 

adornos parecidos, a paciência dos censores 

acabou. Magdalena foi ordenada a parar de usar seu 

lenço “ostentação” para sempre. Ela também foi 

sentenciada a pagar 11 Kreuzer quase o equivalente 

a quatro dias de trabalho.  

Magdalena é apenas uma entre milhares de 

moradoras das quais as práticas de consumo foram 

reconstruídas pelo time de historiadores econômicos 

da Universidade de Cambridge. As mudanças nos 

hábitos de consumo são interessantes não só por 

suas próprias finalidades, mas também porque 

podem ter efeitos muito mais amplos.  

 

Revista BBCHistory Brasil, ANO 2 –Nº 8,2015 

 

7. O texto apresenta uma enumeração de fatos 

ocorridos numa vila alemã de 1708. Para o autor o 

fato principal da narrativa é: 

  

a) a sociedade e seus costumes na Alemanha no 

século XVI.  

b) a representação ostensiva de um acessório 

c) a flagrante violação das ordens do governo 

d) a intolerância dos censores 

e) a intromissão da Igreja 

 

 

8. Assinale a alternativa em que as relações 

semânticas estabelecidas pelos conectivos em 

destaque está CORRETA: 

 

I. Como a chuva estava muito forte, não foi possível 

continuar o show. 

II. Eu não consegui apresentar o 

trabalho porque estava muito nervosa! 

III. Os manifestantes terão suas reivindicações 

atendidas, exceto se usarem de violência. 

IV. Estava doente, mas foi trabalhar. 

V. Os brasileiros são tão trabalhadores quanto os 

norte-americanos. 

 

a) causa, causa, condição, oposição, comparação. 

b) comparação, condição, finalidade, oposição, 

tempo. 
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c) causa, causa, conformidade, oposição, 

condição. 

d) finalidade, comparação, tempo, condição, 

causa. 

e) causa, causa, condição, condição, causa. 

 

 

9. Assinale a alternativa em que há erro de 

identificação das figuras de linguagem: 

 

a)” É um não querer mais que bem querer; 

     É solitário andar por entre a gente 

     É nunca contentar-se de contente; 

     É cuidar que se ganha em se perder;” (Antítese) 

 

b)  Quando a Indesejada das gentes chegar 

(Não sei se dura ou caroável), 

talvez eu tenha medo. 

Talvez sorria, ou diga: 

- Alô, iniludível!     (Metáfora) 

 

c)     "O amor não tem pressa 

         Ele pode esperar em silêncio 

         Num fundo de armário". (Prosopopeia ou 

personificação) 

 

d) “Quero chorar o seu choro 

 Quero sorrir teu sorriso 

 Valeu por você existir amigo"   (Pleonasmo) 

 

e)  Agora, o cheiro áspero das flores 

leva-me os olhos por dentro de suas pétalas. 

(Sinestesia) 

 

 

10. Assinale a alternativa gramaticalmente correta. 

 

a) Não tenham dúvidas que ele vencerá. 

b) O escravo ama e obedece o seu senhor. 

c) Prefiro estudar do que trabalhar. 

d) O livro que te referes é célebre 

e) Se lhe disserem que não o respeito, enganam-

no. 

 

 

11. Para que a oração que inicia o período acima 

seja caracterizada pela circunstância de concessão, 

a lacuna somente poderá ser preenchida por: 

 

“_______________ o direito de viver livre da fumaça 

alheia seja garantido por lei, psicólogos e 

especialistas no combate ao fumo afirmam que os 

incomodados estão certos ao substituir um confronto 

direto pela intervenção de um mediador.” 

 

Para que a oração que inicia o período acima seja 

caracterizada pela circunstância de concessão, a 

lacuna somente poderá ser preenchida por: 

 

a) Embora 

b) Desde que 

c) Como 

d) Tanto quanto 

e) Logo que 

 

 

12. A violação era ...............: assim, o fiscal lavrou o 

.................. para aplicação das .............. cabíveis. 

 

a) fragrante - auto de infração – sanções 

b) flagrante - auto de infração - sanções  

c) fragrante - auto de inflação – sansões 

d) fragrante - alto de infração – sansões 

e) flagrante - auto de inflação - sanções 

 

 

RACIOCÍNIO LÓGICO – 13 A 16  

02 PONTOS 

 

13. Gira-se o ponteiro da roleta e se anota o 

número em que ele parar. Repete-se a operação. 

Qual a probabilidade da soma dos resultados ser 

superior a 4?  

 

 

 

 

 

 

a) 7/12 

b) 5/12 

c) 1/3 

d) 3/4 

e) 1/2  

 

 

14. Indique a tabela verdade correta 

 

a) 

p q ~(p v q) 

V V F 

V F F 

F V V 

F F V 
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b) 

p q ~(p v q) 

V V V 

V F V 

F V V 

F F F 
 

 

c) 

p q ~(p v q) 

V V F 

V F F 

F V F 

F F V 
 

 

d) 

p q ~(p v q) 

V V V 

V F V 

F V F 

F F F 
 

 

e) 

p q ~(p v q) 

V V F 

V F V 

F V F 

F F V 
 

 

15.  Encontre o resultado da soma da P.G.  

5/6 + 13/36 + 35/216 + 97/1296 + ... 

 

a) 1 

b) 1/2 

c) 1/3 

d) 3/2 

e) Infinito 

 

 

16.  João e Roberto são vizinhos. Este mês, João 

viajou 5 vezes para o bairro Miguelzinho e 3 vezes 

para o Bairro Valdonato, pagando R$ 20,99 no total. 

Roberto viajou 7 vezes para Miguelzinho e 10 vezes 

para Valdonato, pagando R$ 40,00. Uma viajem para 

Miguelzinho mais uma viajem para Valdonato custa 

 

 

a) R$ 6,20 

b) R$ 3,66 

c) R$ 5,49 

d) R$ 4,37 

e) R$ 4,93 

 

ATUALIDADES – 17 A 20 

02 PONTOS 

 

17. O PIB é a soma de todos os bens e serviços 

finais produzidos por um país, estado ou cidade, 

geralmente em um ano. Conforme dados divulgados 

pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística – 

IBGE, o PIB do Brasil em 2018 foi de R$ 6,8 trilhões. 

É CORRETO afirma que: 

 

a) O PIB em 2018 teve crescimento de 1,1% em 

relação ao ano anterior. 

b) O PIB em 2018 teve retração de 1,1% em 

relação ao ano anterior. 

c) Não foi possível comparar o PIB com o ano 

anterior, pois em 2017 a metodologia de cálculo foi 

alterada e os dados finais não foram compilados. 

d) O PIB em 2018 teve crescimento de 3,5% em 

relação ao ano anterior. 

e) O PIB em 2018 teve retração de 3,5% em 

relação ao ano anterior. 

 

 

18.  No ano de 2018 ocorreram eleições para 

inúmeros cargos do poder executivo e legislativo, 

entre eles, deputados federais e estaduais. Apesar 

de terem sido presos na operação Furna da Onça, 

cinco deputados eleitos foram diplomados pelo TRE 

em dezembro, gerando muita repercussão na 

sociedade brasileira. É CORRETO afirmar que os 

deputados envolvidos nesse caso pertencem à: 

 

a) Assembleia Legislativa do Estado do Rio de 

Janeiro.        

b) Câmara dos Deputados do Brasil. 

c) Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo. 

d) Assembleia Legislativa do Estado de Minas 

Gerais. 

e) Assembleia Legislativa do Estado do Mato 

Grosso do Sul. 

 

 

19. No dia 02 de janeiro de 2019, o Presidente da 

República Jair Bolsonaro nomeou o novo Ministro de 

Minas e Energia, que defendeu em seu discurso de 

posse, o prosseguimento da capitalização da 

Eletrobrás e a criação de um ambiente para novos 

investimentos, incentivando a infraestrutura brasileira 

para absorver as novas tecnologias. Nesse sentido, 

é CORRETO afirmar que o novo Ministro de Energia 

e Minas chama-se: 

 

a) Augusto Heleno. 
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b) Paulo Guedes 

c) Onyx Lorenzoni. 

d) Ricardo Salles. 

e) Bento Albuquerque. 

 

 

20. Um dos principais desafios para os próximos 

gestores do país consiste em garantir o acesso à 

água de qualidade a todos os brasileiros. Nesse 

contexto, no final de 2018 foi veiculado na imprensa 

que em várias regiões do país, já são sentidos 

diferentes impactos, como escassez, 

desaparecimento de nascentes e rios, aumento da 

poluição da água. Os especialistas alertam que os 

problemas podem se agravar se não forem tomadas 

medidas urgentes e se a sociedade não mudar sua 

percepção e comportamento em relação aos 

recursos naturais. (Agência Brasil, 25 de out. de 

2018). Analise as afirmativas abaixo e assinale (V) 

ou (F) nos parênteses, conforme a assertiva seja 

verdadeira ou falsa, respectivamente, de cima 

para baixo a respeito desta notícia acima 

mencionada: 

 

 

(____) O Brasil tem 12 regiões hidrográficas que 

passam por diferentes desafios para manter sua 

disponibilidade e qualidade hídrica. 

(____) As regiões Sul e Nordeste enfrentam déficit 

hídrico. 

(____) Segundo a Agência Nacional de Águas  

(ANA), mais de 35 milhões de pessoas ainda não 

têm acesso a água tratada no Brasil e o sistema de 

abastecimento de água potável gera 37% de perdas, 

em média. 

(____) Os especialistas apontam que uma das 

principais causas para a crise hídrica é o uso 

inadequado do solo. 

(____) Considerando as metas estabelecidas pelos 

objetivos do Desenvolvimento Sustentável das 

Nações Unidas, do qual o Brasil é signatário, uma 

das principais preocupações com relação a água é 

garantir a universalização do saneamento. 

 

Assinale a sequência CORRETA: 

 

a) V – F – V – V - V 

b) F – V – F – F - V 

c) V – F – V – F - F 

d) V – V – V – V - V 

e) F – F – F – F - F 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS – 21 A 40  

03 PONTOS 

 

21. Personalidade é uma das palavras que não 

somente desperta a atratividade das pessoas em 

geral, mas também assume vários significados 

populares que, de certa forma, correspondem 

aos conceitos apresentado pelos estudiosos do 

tema. Por vezes, a personalidade é associada às 

habilidades sociais, sendo avaliado o quanto o 

indivíduo consegue formar reações positivas ou 

negativas nas demais pessoas e em diferentes 

situações. Em outros momentos, é avaliada por 

meio de uma impressão que o indivíduo atribui 

aos demais (Hall, Lindzey, & Campbell, 2000). 

 

A personalidade apresenta várias teorias, destas a 

psicologia psicanalítica na pessoa de Sigmund 

Freud. Segundo Feist e Feist (2008), considerando 

aspectos desta teoria, verifica-se que um dos 

mecanismos de defesa na psicose que significa 

rejeição de representações inconscientes e que 

envolve a colocação de pensamentos incômodos em 

áreas relativamente inacessíveis da mente 

inconsciente é a: 

 

a) Regressão 

b) Denegação 

c) Sublimação 

d) Compensação 

e) Repressão 

 

 

22. Dentre os critérios diagnósticos do DSM-V 

(american psychiatric association, 2014) para o 

transtorno da personalidade esquizotípica, têm-se: 

 

a) afeto inadequado ou constrito, crítica e desprezo à 

autoridade irracionalmente, mesmo em relações 

afetivas. 

b) crenças bizarras ou pensamento mágico que 

influenciam o comportamento e são inconsistentes 

com as normas da subcultura do indivíduo, 

desconfiança ou de ação paranoide, afeto 

inadequado ou constrito. 

c) relutância em envolver-se com pessoas, exceto 

quando tenha certeza da sua estima, porque assim 

se sente seguro. 

d) tremores, contração no estômago, afeto 

inadequado e alucinações constantes e ininterruptas. 

e) tremores, crença no sobrenatural e identificação 

forte com o mundo religioso, imaginando pertencer 

ao plano divino. 
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23. Os transtornos da personalidade se 

configuram como padrões mal-adaptativos 

persistentes relacionados a pensamentos, 

comportamentos, reações e experiências 

internas que ocorrem em situações sociais e 

conduzem a um prejuízo grave na vida das 

pessoas que os possuem. A capacidade de 

“amar e trabalhar” é reduzida, e elas costumam 

ter muito sofrimento. Os comportamentos 

perturbados, negativos ou danosos do indivíduo 

que vive com transtorno da personalidade fazem 

as pessoas ao seu redor também sofrerem. Por 

definição, transtornos da personalidade não são 

episódicos e a natureza persistente que possuem 

é a chave para a compreensão dessa classe 

diagnóstica - DSM-V (american psychiatric 

association, 2014). Considerando a referida 

descrição, relacione adequadamente os transtornos 

da personalidade citados a seguir, à respectiva 

descrição. 

 

1. Antissocial. 

2. Paranoide. 

3. Histriônica. 

4. Narcisista. 

5. Dependente. 

 

(____) Visão do self: cheio de razão, é uma vítima; 

Visão dos outros: maliciosos, perseguidores; 

crenças: “eu não posso confiar nas pessoas” “preciso 

estar sempre em guarda”; estratégias: acusar, 

contra-atacar. 

 

(____) Visão do self: glamouroso, impressionante; 

Visão dos outros: seduzíveis, admiradores; crenças: 

“as pessoas estão aqui para me servir ou admirar” 

“as pessoas não têm o direito de me negar o que eu 

mereço; estratégias: charme; chorar, dramatização. 

 

(____) Visão do self: forte, autônomo; Visão dos 

outros: vulneráveis, exploradores; crenças: “eu tenho 

direito de quebrar regras” “os outros são otários, 

covardes”; estratégias: enganar, ludibriar. 

 

(____) Visão do self: carente, frágil; Visão dos 

outros: idealizada, apoiadores; crenças: “eu preciso 

das pessoas para sobreviver, ser feliz” “eu preciso 

ter uma fonte constante de apoio, de 

encorajamento”; estratégias: cultivar relacionamentos 

dependentes. 

 

(____) Visão de self: especial, único; Visão dos 

outros: inferiores, admiradores; crenças: “eu sou 

melhor que os outros” “já que sou especial, eu 

mereço regras especiais”; estratégias: usar os 

outros, competir. 

 

A sequência está CORRETA em: 

 

a) 2, 3, 4, 5, 1. 

b) 3, 2, 4, 1, 5. 

c) 2, 3, 1, 5, 4. 

d) 3, 4, 1, 2, 5. 

e) 2, 3, 4, 1, 5 

 

 

24. De acordo com a teoria psicanalítica, em 

síntese, é possível dizer que a estrutura psicótica 

corresponde a uma falência da organização 

narcísica primária dos primeiros instantes da 

vida.” (Feist & Feist, 2008). Considerando essa 

afirmação, analise as afirmativas a respeito da 

estrutura psicótica, marque V para as verdadeiras e 

F para as falsas. 

 

(____) Em geral, a linhagem estrutural psicótica tem 

no início frustrações muito precoces, originando-se 

essencialmente do polo materno. 

(____) A relação com a figura materna caracteriza-se 

por atitudes de indiferença, necessidade de total 

independência do filho em relação a ela. 

(____) A relação mais ou menos fusional com a mãe, 

segundo as variedades de psicose, encontrar-se-á 

incessantemente repetida no plano interpessoal. 

(____) Trata-se de uma impossibilidade, para a 

criança, de constituir-se como objeto distinto da 

“mãe”, ela mesma, incompleta, não podendo 

conceber, separar-se desta parte indispensável ao 

seu próprio ego. 

 

A sequência está CORRETA em: 

 

a) F, V, F, F. 

b) V, F, V, V. 

c) F, V, F, V. 

d) V, F, V, F. 

e) V, V, F, F. 

 

25. No que diz respeito ao desenvolvimento cognitivo 

do bebê (Papalia & Feldman, 2006), é correto 

afirmar que:  

 

a) o bebê se encontre no estágio operacional de 

acordo com a teoria de Piaget. 

b) a permanência do objeto, marco do 

desenvolvimento conceitual, ocorra em torno dos 

dois anos e meio de idade. 
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c) o bebê nasça com uma variedade de reflexos, 

alguns dos quais apresentem função evolutiva 

importante para desenvolvimentos sensório‐motores 

posteriores. 

d) a resolução de problemas seja um processo 

cognitivo complexo que não está presente nos bebês 

e só se desenvolve a partir da primeira infância. 

e) o surgimento dos comportamentos 

inequivocamente intencionais, por serem mais 

complexos, ocorra ao final do segundo ano de vida. 

 

 

Estudo de Caso 

 

A paciente E.S tem 22 anos, trabalha como 

auxiliar administrativa e faz curso superior, mora 

com os pais e namora há oito meses e passa a 

maior parte do tempo na casa do namorado. 

Procura se distanciar do contato dos pais dela, 

pois não têm uma boa relação entre si, pois seu 

pai sempre esteve ausente em sua vida e, 

segundo ela, nunca lhe deu nenhum presente. 

Dentro do âmbito familiar, afirma que nunca 

recebeu orientação sexual, pois o pouco que 

soube foi na rua, e com pessoas inexperientes e 

que ficava incentivando-a para que perdesse a 

virgindade. 

 A paciente procurou o atendimento na clínica-

escola relatando que sempre quando vai sair de 

casa tem de conferir todas as tomadas, janelas, 

portas e registro do gás, mesmo sabendo que 

está tudo organizado, pois tem o pensamento de 

que, se não conferir as coisas, a casa vai pegar 

fogo, apesar de não ter vivenciado algo dessa 

natureza. Outra queixa relatada na primeira 

sessão foi o fato de não ter tido nenhum tipo de 

carinho do pai, pois ele não apresentava ter afeto 

a ela, mas apenas para seus irmãos, momento 

em que chora e diz ter nascido de uma gravidez 

indesejada, pois sua mãe tomou medicamento 

para abortá-la. As únicas lembranças que tem do 

pai no período da infância são dele batendo na 

mãe, e com medo de apanhar corria para se 

esconder. A paciente relatou que esses 

pensamentos e comportamentos de verificação 

ocorrem desde os 10 anos de idade, sendo que 

esse pensamento gera ansiedade e, como forma 

de aliviá-la, verifica os objetos. Na maioria das 

vezes, quando vai para o trabalho, volta para 

casa para conferir as tomadas, portas e registro 

do gás, pois tem o pensamento de “se eu não 

voltar para olhar, a casa vai pegar fogo”.  

E.S relatou ainda que, quando tinha 10 anos, seu 

irmão foi cozinhar ovos, esqueceu o fogo ligado 

e isso quase resultou em incendiar a casa, sua 

mãe brigou muito com ele e disse para todos os 

filhos prestarem mais atenção. A partir desse 

evento, E.S relata ter começado a conferir as 

coisas, com medo de acontecer algo de errado, e 

ser a principal culpada. A cada atendimento, a 

paciente E.S trazia elementos para que 

pudéssemos organizá-los e trabalhar com mais 

precisão. Questionada se procurou ajuda de um 

médico psiquiatra, foge do assunto. Na segunda 

sessão, a paciente trouxe novamente elemento 

significante, o qual já havia verbalizado na 

entrevista inicial, relacionada ao comportamento 

de verificação, pois quando surgia o pensamento 

relacionado às tomadas, janelas e registro do 

gás, por mais que soubesse que estava tudo 

organizado, não conseguia controlar esse 

pensamento e isso desencadeava grande 

ansiedade, e como suporte para aliviar essa 

ansiedade, verificava todas as tomadas, janelas e 

registro do gás. Retoma-se a necessidade de 

ajuda de um psiquiatra, mas percebe que E.S não 

está sendo receptiva a ideia. 

 O terapeuta verificou que as obsessões vinham 

como ideias, imagens, pensamentos que 

invadem a consciência de forma repetitiva, já o 

comportamento de verificação surge de forma 

compulsiva como mecanismo para aliviar uma 

ansiedade, o que fornece um caráter 

egodistônico a esses tipos de sintoma. Essas 

obsessões estão associadas a pensamentos do 

tipo: “a tomada do ferro está ligada”, e a partir 

desse pensamento o indivíduo cria várias outras 

ideias: “se eu não verificar, a casa vai pegar fogo 

e eu serei a culpada”, o que cria mais ansiedade, 

como forma para alívio dessa ansiedade, sempre 

quando se tem o pensamento obsessivo, surge o 

comportamento compulsivo de verificar (Bezerra 

& Assis, 2017). 

 

Diante do Estudo de Caso responda as questões 26, 

27 e 28. 

 

 

26. Qual a hipótese diagnóstica para o problema de 

E.S.? 

 

a) Transtorno de Ansiedade Generalizada (TAG) 

b) Transtorno Bipolar 

c) Depressão moderada 

d) Síndrome da Fadiga Crônica 

e) Transtorno Obsessivo Compulsivo (TOC) 
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27. Qual a psicoterapia utilizada no caso de E.S.? 

 

a) Psicanalítica 

b) Humanista 

c) Cognitiva - Comportamental 

d) Gestalt-terapia 

e) Holística 

 

 

28. O Problema de E.S foi acompanhado por um 

psicoterapeuta, numa Clínica-Escola. Considerando 

o estudo de caso pode-se verificar que a paciente: 

 

a) Agiu irresponsavelmente em não aderir o 

tratamento junto ao médico psiquiatra, fato que 

prolongou os sinais e sintomas. 

b) Não colaborou com o psicólogo na descrição das 

queixas no decorrer da psicoterapia, restringindo os 

cuidados apenas ao psiquiatra. 

c) Embora adotando uma postura de resistência ao 

tratamento no início, E. S consegue estabelecer um 

equilíbrio quando resolve ser acompanhada por um 

médico psiquiatra e uma psicóloga. 

d) E.S. deveria ser atendida só pelo psiquiatra. 

e) E.S. aderiu o tratamento medicamentoso de 

imediato, fato que provocou a remissão dos 

sintomas. 

 

 

29. A necessidade de trabalho multiprofissional 

nos cuidados com a saúde é reconhecida por 

todos e vem sendo incorporada de forma 

progressiva na prática diária. Treinados durante a 

formação para atuar individualmente, os 

profissionais de saúde vivem uma fase 

contraditória na qual, mesmo sabendo o que é 

melhor, se vêem com dificuldades e pudores para 

definir limites, intersecções e interfaces. Este é 

um trabalho necessário, que exige coragem, 

determinação e contínua autocrítica para que os 

objetivos sejam atingidos (Castro & Bornholdt, 

2004). O Psicólogo da Saúde é um profissional que 

deve promover a saúde com sua prática direcionada 

à: 

 

a) Avaliação e tratamento de aspectos emocionais 

que interfiram na qualidade de vida do paciente, seu 

nível de estresse e adesão ao tratamento global em 

diferentes patologias; 

b) Avaliação de como o paciente processa a 

informação quanto à saúde, para que o método de 

comunicação com ele seja devidamente 

individualizado e o plano de mudanças de hábitos de 

vida.  

c) Atendimento a familiares, para facilitar as 

mudanças de hábitos de vida do grupo familiar e a 

adesão ao tratamento.  

d) Especificamente busca atualização do cadastro de 

recursos sociais (para encaminhamento do 

atendimento das dificuldades dos pacientes e 

familiares que possam interferir na terapêutica). 

e) Trabalho sistemático junto à equipe com o objetivo 

de promover o entrosamento e a harmonia entre 

todos, com o objetivo de que o grupo, de fato, 

constitua-se em uma equipe multiprofissional. 

 

 

30. Figueiredo (1997) afirma: 

 

I. "A doença, vista como um acometimento 

biológico, e o conflito, como fruto de uma 

interioridade conturbada, devem levar a uma 

assistência que vise à reconstrução das relações 

sociais, de trabalho e de convívio". 

PORQUE 

 

II. "O sujeito é entendido como dotado de 

inconsciente e poder de decisão imanentes e 

autônomos em relação à ordem social e à cultura 

que o circunscrevem e o constituem como 

sujeito de linguagem". 

 

São modelos epistemológicos subjacentes a cada 

uma das afirmativas, respectivamente: 

 

a) as duas afirmações são verdadeiras e a segunda 

não justifica a primeira (A afirmativa I refere-se ao 

modelo psicossocial e II ao modelo psicológico) 

b) as duas afirmações são verdadeiras e a segunda 

justifica a primeira (A afirmativa I refere-se ao modelo 

psicológico e II ao modelo psicanalítico). 

c) a primeira afirmação é verdadeira e a segunda é 

falsa (A afirmativa I refere-se ao modelo psicossocial 

e II ao modelo psicanalítico). 

d) a primeira afirmação é falsa e a segunda é 

verdadeira (A afirmativa I refere-se ao modelo 

psicanalítico e II ao modelo psicossocial). 

e) as duas afirmações são falsas (A afirmativa I 

refere-se ao modelo biomédico e II ao modelo 

biopsicossocial). 

 

 

31. De acordo com a Lei 8.080, de 19 de setembro 

de 1990 é CORRETO afirmar que as comissões 

intersetoriais de âmbito nacional são subordinadas a 

(ao):  
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a) Conselho Nacional de Saúde. 

b) Secretaria Municipal de Saúde. 

c) Vigilância Sanitária. 

d) Fundo Nacional de Saúde. 

e) Comissão Nacional de Incorporação de 

Tecnologias do SUS. 

 

 

32. No tocante a Lei Orgânica da Saúde são 

atribuições comuns dos entes federativos, em seu 

âmbito administrativo, EXCETO: 

 

a) administração dos recursos orçamentários e 

financeiros destinados, em cada ano, à saúde 

b) implementar o Sistema Nacional de Sangue, 

Componentes e Derivados. 

c) fomentar, coordenar e executar programas e 

projetos estratégicos e de atendimento emergencial. 

d) definição das instâncias e mecanismos de 

controle, avaliação e de fiscalização das ações e 

serviços de saúde. 

e) estabelecer critérios, parâmetros e métodos 

para o controle da qualidade sanitária de produtos, 

substâncias e serviços de consumo e uso humano. 

 

 

33. Acerca da Lei Nº 8.142, de 28 de dezembro de 

1990, os recursos do Fundo Nacional de Saúde 

(FNS), repassados para a cobertura de ações e 

serviços de saúde a serem implementados pelos 

Municípios, Estados e Distrito Federal, serão 

destinados da seguinte forma: 

 

a) pelo menos quarenta por cento aos Municípios 

e sessenta por cento aos Estados. 

b) pelo menos cinquenta por cento aos 

Municípios e cinquenta por cento aos Estados 

c) pelo menos sessenta por cento aos Municípios 

e afetando-se o restante aos Estados  

d) pelo menos setenta por cento aos Municípios e 

afetando-se o restante aos Estados  

e) pelo menos oitenta por cento aos Municípios e 

afetando-se o restante aos Estados  

 

 

34. O Decreto Nº 7.508, de 28 de junho de 2011 

estabelece que os entes federativos poderão criar 

novas Portas de Entrada às ações e serviços de 

saúde, mediante justificativa técnica e de acordo com 

o pactuado nas Comissões Intergestores 

considerando as características da (do): 

 

a) Mapa da Saúde 

b) Rede de Atenção da Saúde. 

c) Região de Saúde. 

d) Serviço Especial de Acesso Aberto 

e) Contrato Organizativo da Ação Pública de 

Saúde. 

 

 

35. A Relação Nacional de Ações e Serviços de 

Saúde - RENASES compreende todas as ações e 

serviços que o SUS oferece ao usuário para 

atendimento da integralidade da assistência à saúde. 

De acordo com o Decreto Nº 7.508, de 28 de junho 

de 2011 é CORRETO afirmar que o Ministério da 

Saúde consolidará e publicará as atualizações da 

RENASES a cada:  

 

a) 1 ano. 

b) 2 anos. 

c) 3 anos. 

d) 4 anos. 

e) 5 anos. 

 

 
36. Marque a alternativa CORRETA: 

 

No Agreste Paraibano, o município de Damião na 

Paraíba está localizado na Microrregião: 

 

a) do Brejo. 

b) do Cariri Ocidental. 

c) do Curimataú Ocidental. 

d) do Seridó Oriental. 

e) Nenhuma das alternativas acima. 

 

 

37. Marque a alternativa CORRETA: 

 

O Hino é um dos representantes fundamentais de 

qualquer cidade ou país... Todo cidadão precisa 

saber do hino da sua nação, o hino é representante 

da cultura de um povo, é como se fosse um 

cântico de um povo.  

Fonte: https://exporr.wordpress.com/tag/importancia-

do-hino. Acesso/07-19 

 

A autoria da letra e melodia do Hino oficial do 

município de Damião-PB “És Damião nosso amor “ 

foi de: 

 

a) Alexandre Diniz da Penha 

b) João André dos Santos 

c) Francisco Aurélio de Figueiredo e Melo 

d) Elisandro Vasconcelos Gomes  

e) Nenhuma das alternativas acima 
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38. É vedado ao Município de Damião-PB: 

 

I- Afirmar e reconhecer fé aos documentos públicos. 

II- cobrar ou aumentar tributo sem que a lei 

estabeleça. 

III- instituir impostos sobre templos de qualquer culto. 

 

Está(ão) correta(s)  

 

a) As afirmativas I, II e III 

b) Apenas as afirmativas II e III. 

c) Apenas as afirmativas I e II  

d) Apenas a afirmativa III  

e) Apenas a afirmativa I.  

 

 

39. Julgue as afirmativas abaixo e marque a 

alternativa INCORRETA. 

 

A administração pública direta, indireta ou 

fundacional, de qualquer dos poderes deste 

Município, voltada para a realização do bem-estar 

coletivo e a construção de sociedade democrática, 

fraterna, solidária e justa, comportar-se-á de acordo 

com os princípios da legalidade, da impessoalidade, 

da moralidade e da transparência publicitária e, 

ainda, obedecerá às seguintes normas:  

 

I-  É proibido ao servidor público municipal o direito á 

livre associação sindical, sendo permitido ao poder 

público a interferência e a intervenção na 

organização dos seus servidores; 

 

II- Os atos de improbidade administrativa, implicam 

em suspensão de direitos políticos, sendo punidos 

de acordo com a legislação que rege a matéria;  

 

III-  É permitida a publicidade dos atos e fatos da 

administração como propaganda pessoal, podendo-

se fazer para informar e esclarecer a comunidade; 

 

Está(ão) incorreta(s) 

 

a) Apenas a afirmativa I. 

b) Apenas a afirmativa II. 

c) Apenas as afirmativas I e III. 

d) Apenas as afirmativas II e III  

e) Apenas a afirmativa III. 

 

 

40. Considere os itens, colocando (V) ou (F) nos 

parênteses se caso for verdadeiro ou falso, 

respectivamente: De acordo com a Lei Orgânica do 

Município de Damião – PB, o servidor público 

municipal será aposentado: 

 

(____) compulsoriamente, aos 75 (setenta e cinco) 

anos de idade, com proventos integrais ao tempo de 

serviço; 

(____) obrigatoriamente aos 30 (trinta) anos de 

serviço, se homem ou mulher, com proventos 

integrais; 

(____) por invalidez temporária, tendo os proventos 

parciais quando decorrentes de moléstia profissional 

ou doença grave, contagiosa ou incurável. 

 

A sequência correta é: 

  

a) F – F – F  

b) V – V – F  

c) F – F – V  

d) V – F – F  

e) V – V – V  

 

RASCUNHO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


